
Zaměstnávání cizinců  

Abstrakt  

Tato diplomová práce se zabývá problematikou zaměstnávání cizinců v České republice 

a poukazuje na nejnovější vývoj v evropské i tuzemské právní úpravě v oblasti zaměstnávání 

zejména u občanů třetích zemí, kde v oblasti kvalifikované pracovní síly došlo k změnám 

převážně na evropské úrovni. 

 Práce je rozdělena do pěti samostatných kapitol, přičemž tyto se dělí na podkapitoly. 

V první kapitole jsou ozřejměny stěžení pojmy jako závislá práce, strany pracovního vztahu 

a pojímaní cizince z pohledu českého a evropského práva. V druhé kapitole práce rozebírá 

postavení pracovníků ze zemí Evropské unie a upozorňuje na judikaturu, která formovala nynější 

unijní právní úpravu a stručně se věnuje i volnému pohybu pracovníků během pandemie Covidu-

19 a postavení britských pracovníků na trhu práce v Evropské Unii. V následující, třetí, kapitole 

je kladen důraz na základní aspekty zaměstnávání cizinců ze třetích zemí. Součásti této kapitoly 

je i díl věnovaný úpravě zaměstnávání cizinců ze třetích zemí v Spolkové republice Německo 

s důrazem na zákon o migraci vysoce kvalifikovaných zaměstnanců 

(Fachkräfteeinwanderungsgesetz), který vstupuje v účinnost v roce 2024 a může být inspirací 

pro země s nedostatkem kvalifikované pracovní síly, kterou je i Česká republika. Předkládána 

práce dále detailněji rozebírá právní předpisy zaměstnávání státních příslušníků Ukrajiny, jakožto 

nejpočetnější národnostní menšiny na území České republiky už před začátkem ruské agrese na 

Ukrajině v únoru 2022, přičemž ve čtvrté kapitole jsou představeny specifika a reakce právní 

úpravy spojené s invazí a přísunem velkého počtu osob. V poslední kapitole je rozebíráno 

postavení cizinců, především pocházejících z jiných členských států Evropské unie, pracujících 

na dohody konané mimo pracovní poměr zejména z pohledu účasti na systému zdravotního 

pojištění.  

S ohledem na téma diplomové práce v ní převládá metoda deskripce, analýzy a v části 

věnované zaměstnávání vysoko kvalifikovaných pracovníků i metoda komparace s právní 

úpravou Spolkové republiky Německo.  
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